# 宁波直飞迈阿密, 今年浙江首条新开国际货运航线起飞

□记者 施雨岑 通讯员 张丽婷

导报讯 3月31日23 点 23 分, 一架 满载 114 吨货物的 B747-400F 全货机从宁波栎社国际机 场起飞,标志着宁波直飞 美国迈阿密货运航线正式 开通,这也是今年浙江省 首条新开国际货运航线。

该航线由美国康尼航空运营,计划每周 执飞1-2班,去程航班主要承运宁波及周边 地区生产的跨境电商包裹、机电配件等高附 加值商品,助力"中国制造"加速开拓北美市 场。返程则依托迈阿密美洲航空枢纽的区位 优势,集中运输生鲜、海淘货等货物。

宁波机场货运部门加强与机场海关、边 、空管及中航油等驻场单位密切合作,保障 航班顺利运营。机场海关根据航班开通计 划,设置工作专班,系统调配现场人员、流水 线、机检设备等监管资源,确保通关效率。据 悉,此前海关总署已在宁波等20个直属海关 开展跨境电商零售出口跨关区退货监管模式 试点,为该航线出口跨境电商包裹提供了退 货政策保障,让电商包裹"来去无忧"

"中国电商出海+美洲海淘入华"的双向 流通模式,为中美经贸合作构建起高效稳定 的空中通道。宁波机场相关负责人表示,迈 阿密航线的开通,不仅打通了长三角至美国 东南部的"空中走廊",可通过迈阿密枢纽辐 射整个拉丁美洲市场,形成北美、欧洲、东南 亚三大经济圈的黄金三角布局,对促进浙江 国际供应链双循环体系具有示范意义。"该航



线开通后,预计每班将为宁波空港口岸跨境 电商出口带来100多吨货运增量。

据介绍,当前,宁波正加快构建"亚洲5 小时覆盖圈+欧美双廊道+'一带一路'通道" 的立体化网络,一架架全货机的起飞,架起了

甬城与世界紧密联系的"空中桥梁"。后续, 宁波机场货运部门将持续推进"平安民航"建 设,提供更优质的国际物流支撑,为浙江打造 "买全球、卖全球"的开放型经济新高地注入

### 嘉兴优化提升公共交通服务水平

## -句留言,公交车延迟发车5分钟

导报讯 一句留言能带来什么变化? 最近,在嘉兴 市秀洲光伏小镇一家光伏企业工作的叶先生感受到

17时下班,叶先生从单位步行七八分钟到"光伏 小镇公交首末站"公交站乘坐118路公交车,17时10 分,公交车准时发车。而在上个月,叶先生还在为下 班差几分钟赶不上公交的事情犯愁——因为赶不上 原来17时05分发车的118路公交车,他经常要多等半 个多小时才能坐上下一班公交。在光伏小镇,不少上 班族和叶先生有同样的烦恼。

抱着试一试的态度,3月2日,叶先生通过网上群 众工作平台,建议将"光伏小镇公交首末站"的发车时 间推迟5分钟至17时10分,因为118路原本的发车时 间是17时05分,17时下班的他和同事从单位步行到 公交站需要七八分钟,根本赶不上。没想到,留言第 1天,他就接到嘉通集团所属交运公司工作人员的电 话,向他了解具体情况。

"在对叶先生的建议进行了解后,我们经营部门 与属地分公司的相关人员第一时间到光伏小镇等地 进行实地调研。"嘉通集团所属交运公司工作人员李 春晓介绍,公交运营时间调整需要综合考虑整条线路 客流分布时段、运营效率等情况,还要评估延迟发车 是否会对沿途其他站点乘客候车造成影响等因素。

结合可行性调研和公交数字中心的后台数据分 析,嘉通集团所属交运公司决定从3月10日起,将118 路公交车的发车时间从17时05分延迟至17时10分, 并第一时间把这项决定通知了叶先生。

"真没想到,长期困扰我们的问题,通过一条留言 就得到了解决!"叶先生说。

据了解,为进一步完善公共交通服务网络,提高 嘉兴市区公共交通服务水平,嘉兴市公运中心会同公 交企业、规划编制单位、嘉兴市公交乘客委员会每年 都会发布一次嘉兴市区公交线网优化方案。平时,交 运公司也会结合政务服务热线等对部分线路进行调

以118路为例,2023年10月,交运公司为优化服 务,更好契合"光伏小镇公交首末站"公交站附近员工 下班时间,曾对118路公交车的运营时间进行过一次 调整,将原先16时55分发车的班次优化延后至17时 05分。今年1月,为满足元一柏庄附近居民乘车需 求,交运公司又在118路公交车线路上,新增"运河新 区公交枢纽站西"站点。 □通讯员 沈雅芳

#### 设备和操纵杆相隔32公里,司机不在现场照样操控作业

## 宁波舟山港鼠浪湖岱山离岛 智控中心全面启用

导报讯 3月28日9时30分许,在宁波舟山港鼠浪 湖矿石码头1号泊位上,40万吨级矿船"远河海"轮正 在进行卸船作业,6台远控卸船机抓斗缓缓下降进入 装满铁矿石的船舱,而操控这些卸船机的司机,却远 在32公里外岱山岛上的离岛智控中心。鼠浪湖岱山 离岛智控中心的全面启用,标志着鼠浪湖码头成为国 内唯一实现双40万吨离岛作业全流程智能化的散货 码头。

笔者在鼠浪湖岱山离岛智控中心看到,这里摆放 着5台卸船远控操作台和8台斗装全流程操作台,只 需一键启动,就可实现鼠浪湖岛上的装卸船码头以及 矿石堆场上的全流程作业。旁边的大屏幕是鼠浪湖 岛和综合数据分析驾驶舱,画面实时呈现码头上所发

"我从2016年开港就在岛上了,最开始现场作业 一个班12小时,和另一个同事搭班,连续不断操作手 里的操纵杆。"正在3号卸船远控台边关注作业情况的 卸船机大班长陈力告诉笔者,传统卸船机需要司机在 40米高的驾驶台里,低头透过玻璃地板时刻关注卸船 机抓斗一取一放,高强度作业容易让司机患上颈椎和

数字化改造实现全流程自动化作业后,预设的操 作算法让每个司机都是"优秀的操作手"。如今,他们 不仅能挺胸抬头,通过远控台"一键"下达作业指令, 还可以"脱手"关注屏幕中的作业过程。"现在我们只 要关注作业中的抓斗有没有倾倒、和预设抓取位置是 否一致、抓斗是否磕碰等安全情况。"陈力说道。

"离岛"是鼠浪湖智慧化建设的最强内生动力。 2020年年中, 鼠浪湖码头开始打造宁波舟山港集团全 程智能化散货码头这个示范和标杆项目。2022年12 月,该码头就完成了主副岛智控中心超远程控制网络 的联通,并实现远程操控。

到现在真正实现"离岛",鼠浪湖设备管理部副经 理薛璐感慨道,码头100多名操作司机中,岱山人占比 在90%以上。以前上下班要隔海过洋,碰到大风、大 雾、大浪等恶劣天气,岱山岛上的人上不了班,鼠浪湖 岛上的人回不了家。现在相关岗位的员工可以在岱 山岛办公,极大提升了工作效率和员工幸福感。更重 要的是,随着离岛远控的实现,鼠浪湖码头将进入"主 岛运行、副岛管控、高层决策"的全新运营模式,进一 步增加有效作业时间,优化了人员组织,大幅增强码 头的服务能力。

目前,鼠浪湖和岱山两大智控中心已全面启用。 接下来,该码头将继续围绕超大型散货码头智慧化建 设,推进系统迭代升级,建成"黑灯码头",更好地服务 大宗商品资源配置枢纽建设。 □通讯员 黄家振

## 预约点单 到店即取

## 杭宁高速南庄兜收费站 "智在购"便利店上线

导报讯"早上出门急没顾上吃早餐,没想到出了收费站就能买 到,还有现磨咖啡,停车也很方便,还可网上预约点餐、取餐。"近日, 杭宁高速南庄兜收费站外广场的"智在购"便利店吸引了不少像李 女士这样前来"尝鲜"的司乘人员。

此次便民项目的推出,是浙江沪杭甬高速公路股份有限公司在 服务内容升级上的全新实践。杭宁高速南庄兜收费站作为杭州高速 的"北大门",以客户需求为中心,持续扩大服务辐射面,通过"收费 站+便利店+线上预订"的场景创新,为过往司乘提供更优质、更便捷 的出行体验。

该"智在购"便利店占地面积约35个平方米,整体空间布局紧凑 而有序。走进内部,映入眼帘的便是整齐的货架与琳琅满目的商 品,现磨咖啡、早点、小吃、零食等一应俱全。值得一提的是,除了线 下的商品选购外,该便利店自3月31日起正式上线手机端预约点餐 功能, 司乘可根据上下高速时间, 通过"智在行" APP 进行线上预约点 餐,提前下单、即到即取,节省现场等待时间,满足司乘的物资储备 和通勤途中的充饥补能需求。

"该便利店项目是我们创新服务的一项新突破,也是我们运营 管理向公众服务转型的一项重要举措,通过在收费站引入智能便利 的购物服务,打破了传统服务区空间限制,将便捷服务进一步延 伸。"浙江交通集团余杭北综合管理所负责人张楠介绍。

作为探索收费站向服务站转型的实践载体,接下来,浙江沪杭甬 高速公路股份有限公司将根据南庄兜收费站"智在购"便利店运营 服务情况,进一步完善功能服务,力争形成可复制、可推广的项目范 例,并逐步向其他有条件的收费站推广落地。各大收费站也将通过 智能化改造、服务多元化和精细化运营,实现"单一收费"到"综合服 务枢纽"的角色转换,进一步引领行业升级的同时更好地满足公众 的出行需求。

□记者 袁梦南 通讯员 吴世强 唐学慧



司乘人员正在取餐。吴世强/供图